

抗战胜利70周年

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

1945-2015

铭记历史 开创未来

70年前的9月3日,这一天,中国人民在世界正义力量的支持下,历经艰苦卓绝的斗争,终于打败日本帝国主义侵略者,取得了抗日战争的伟大胜利。也是这一天,中国人民从一系列不平等条约中挣脱出来,洗清了百年半殖民地的耻辱,我们赶走了帝国主义侵略者,这标志着我们的家园由我们的人民做主,不容外人染指。

中国人民抗日战争的胜利,充分证明了中国共产党是救亡图存、实现民族解放的核心力量。1931年的“九一八事变”和1937年的“七七事变”,把中华民族推到了亡国灭种的边缘。在民族存亡的生死关头,是中国共产党吹响了抗击外敌的第一声号角。在那场

威武雄壮的战争中,中国共产党以自己的坚定意志和模范行动,在全民族抗战中发挥了中流砥柱的作用。中国人民之所以创造了弱国战胜强国的伟大奇迹,最根本的原因,是中国共产党代表全中国人民的意志,领导和推动了伟大的抗日战争,以自己最富于牺牲精神的爱国主义、不怕流血牺牲的模范行动,支撑起全民族救亡图存希望,成为夺取抗战胜利的民族先锋。

中国人民抗日战争的胜利,更加说明了中华民族团结一致是胜利的重要原因。当初,日本之所以敢于以小小岛国悍然对中国进行侵略,主要是看到中国在艰难的近、现代化过程中缺少凝聚力。但是,中华民族面临

死亡的绝境,没有屈服,反而觉醒,组成广泛的抗日统一战线,以全民族的力量与日本军队血战,直到胜利。取得这场胜利之后,中国人民绝不允许任何内部或外部的力量破坏中华民族的团结,也绝不允许任何人破坏民族团结。

善于向历史学习才能不让前人的鲜血白流。我们今天纪念这场胜利,是在清醒和理性的态度下,面对历史。我们既面对所受的屈辱,也缅怀前人所做出的牺牲,更珍惜得不易的胜利,创造更好的未来。在日本国内也有不少有识之士,理性面对这段历史。但是,日本一些右翼势力却一再颠倒黑白,否认侵略罪行。所以,走和平发展之路,必须正确

认识和对待历史。日本军国主义侵略中国的历史不能忘却,更不容篡改。日本政府应当正视历史,吸取教训,以实际行动取信于中国人民和亚洲各国人民。

回顾中国人民抗战史实和整个中国近现代历史,放眼当今世界现实,我们更深刻地认识到,只有国家的统一、人民的团结、社会的稳定、经济的发展、国力的增强,中国人才会有尊严,中华民族才能屹立于世界民族之林,才能为世界和平与共同发展作出贡献。在新世纪全面建设小康社会的伟大征程中,弘扬民族精神,凝聚民族力量,是实现我们发展目标的可靠保障,也是我们纪念抗战胜利70周年的根本意义之所在。

高玉兰

回味家乡的抗日往事

我的家乡山东省宁津县姜家庄,1943年我出生在这个只有五十多户人家的小村庄,正处在抗日战争的烽火年代。村里17名青壮年参加了八路军,15人牺牲在抗日战场上,只有两人生还成为八路军的团长。家乡的父老乡亲、男女老少、兄弟姐妹都参加了抗战,他们抬担架、送军粮、做军鞋,全民抗战如火如荼。我仅回忆几段家乡抗日的故事,缅怀先烈、勿忘历史。

娘的抗日。我的娘是一个目不识丁身体瘦弱的小脚女人,1943年八月我半岁那年的一个秋天,八路军的一个游击小队离开村子不久,就和鬼子遭遇了。我娘和她的娘子救护队听到激烈的枪声之后就赶到激战的地点,发现有3个游击队员伤得很重,不能随部队转移,我娘主动要求护理一个伤员。伤员到我家的第二天早晨,天刚发亮,就听到一阵狗叫,我娘知道有情况赶紧把伤员藏在茅房的夹壁墙里,抱来许多玉米秸堆成垛,堆放在院子里。刚忙完几个鬼子和一个汉

奸就进了院子,不由分说把我娘捆起来就用皮带抽,边抽边让我娘把受伤的八路军交出来,我娘擦着脸上的鲜血狠狠地瞪着他们,一句话都不说。鬼子搜遍我家的角落,走出院子又马上回来用刺刀戳了几下玉米垛,再向里边放了几枪就走了。八路军得救了,我娘这才把心放下。我娘说起这段往事,总是很平静。随着时间的流逝,我结婚生子,她老人家一边哄着小孙子,一边唱着老区民歌:“八路军好,八路军强,八路军打仗为咱老乡,日本鬼子欺负咱,共产党带领咱们打豺狼”。抗日战争的烽火岁月已深深植入老人的心里了。

堂姐自尽。1944年大年初二,堂姐新婚,夫妇二人回娘家拜年,中午刚要吃年夜饭,小鬼子就进村了。来到我大爷家,一眼看见我堂姐就起了歹心,一个日本鬼子向其他鬼子使了个眼色,几个鬼子用枪托把姐夫砸昏,用刺刀把所有人赶出去,然后把我堂姐拖到里屋,接着我姐发出阵阵惨叫。鬼子狞

笑着走了以后,人们跑到屋里发现我堂姐已经悬梁自尽了。我姐夫醒来之后看见这一切,抄起一把大镰刀不顾一切地追鬼子去了,追上鬼子一口气砍下三个鬼子的头之后被鬼子一枪打中倒在血泊中,鬼子抬着三具尸体跑了。乡亲们把我姐夫抬到家里,请来土郎中救治。一个月后身体还未痊愈的姐夫就参加八路军了,他入伍后参加了无数次战斗,如临沂战役、枣庄战役,杀死无数鬼子,给堂姐报了仇,给乡亲们报了仇!

娘的遗嘱。从三岁那年起,每逢清明节我娘就让我和她一起去给一位名叫姜朝正的本村叔叔上坟。我长大了以后,有一天问娘:“叔叔不是咱家的人,为什么给他上坟?”娘就给我讲了这样一段故事:1944年4月我刚一岁,一晚我睡着了,我娘和她的娘子救护队去执行任务了,身患重病的爷爷在家看着我。突然一群鬼子进村了,有几个鬼子抱着两个孩子进了我家,看到我就一把抓起来,往上抛着玩。一个鬼子把一个小孩抛起

来之后就刺刀挑,接着是第二个孩子,紧接着又要抛我的时候,忽然一声枪响,这个鬼子的脑袋开了花。鬼子吓得抱头就跑,可是他们很快发现只有一个八路军,就回过身进行反扑,打得很激烈。后来我们的大部队来了消灭了这股小鬼子。当大家找到他时我还被他紧紧地搂在怀里,可是这位八路军战士却牺牲了。原来当鬼子快要进村时,八路军的两位通信兵路过这里,一位通信兵快马回去报告,另一位奋不顾身地冲进村,追上这股鬼子,看见鬼子正在杀人就打死了那个鬼子,救了我的命。此时娘已泣不成声。过了很久,娘说:“这个八路军通信兵就是你的救命恩人姜朝正。”从此以后,每年清明去给叔叔上坟时,我的心情沉重了许多,后来娘年纪大了腿脚不好使了,每年清明我就自己去上坟,从未间断。娘72岁那年病重临终时对我说:“孩子,每年清明你别忘了给你叔叔姜朝正上坟!”今年,我也72岁了,谨记娘的嘱托,不曾忘怀。

姜长忠

有感《抗战记忆》

今年5月10日,我有幸接受了采访石景山区抗战老战士肖国臣、苑兰香,并担任20位老战士口述稿件的编辑审读任务。作为一名现役军官和专门从事军史研究的工作者来说,这是一次绝好的学习和接受爱国主义教育的机会。这次采访和编辑活动,使我感受颇深。

青山埋忠骨,史册载功勋。在聆听两位老人的深情回忆和审读、整理各篇稿件过程中,我仿佛在和每一位抗战老战士逐一对话,跟他们一起回首那些峥嵘岁月和烽火硝烟,战争的件件往事历历在目。有悲怆的记忆,惨痛的教训,更有灵魂的觉醒,顽强的抗争。

1937年,从卢沟桥畔响起的挑衅的枪声,震动了全中国,震动了整个世界。自此古老的长城烽烟再起,华北大地风云激荡,日本军国主义策划良久的侵华战争全面爆发,中国人民正式揭开了八年浴血奋战的抗日战争历史。

回顾八年抗战,展现在我们面前的是一幅用血与火交织而成的惨烈画卷。这场侵略战争在空间上从东北而下,横扫华北、华南、华中、华东,战火弥漫了中国的半壁江山。在时间上有我军战略防御阶段、两军相持阶段、我军反攻阶段,中华大地处处可见战争的残酷与悲壮!

让我们把历史的镜头凝注在70多年前

日本侵华战争全面爆发之地——华北。这些抗战老战士们大多是华北战场的勇敢战士,他们亲身经历了这场血雨腥风的抗争,有的在一线与敌人顽强交锋,有的在后方默默无闻地搞好服务保障,有的在广泛发动群众,还有的年纪轻轻就当上了儿童团员。几十年过去了,今天他们仍然情绪激动、斗志昂扬。

华北不仅是连接中原与东北塞外的大通道,也是北面拱卫中原的天然屏障。因而,自1931年“九一八”事变日本侵占中国东北之后,即将华北确定为发动全面侵华战争的第一个进攻目标,并打算以华北这条大通道为跳板和战略基地,进一步入侵中原。正因为此,华北成为了中国人民反对日本侵华战争开始最早的地区,早在“七·七”事变之前,华北抗战序幕已经拉开。可以说华北抗战是中国人民抗战史中的一个重要组成部分,也是整个中国人民抗战史的一个缩影。

在这个地区,广大人民群众经受的战争伤害最为激烈,饱尝的屈辱最为持久,日本人肆意践踏我土地,蹂躏我同胞,铁蹄所到之处,一片狼籍和混乱,到处阴云密布,烧杀抢掠,无恶不作。如此国仇家恨,岂能淡忘?老战士们在控诉日本侵略军这些恶劣行径时,无不义愤填膺,恨之入骨。

自“九一八”事变起,日本帝国主义的

侵略战火在中国大地上整整燃烧了14年。在这场旷日持久的侵略战争中,中国广大人民遭受了空前的灾难,付出了巨大的牺牲。我们的革命先辈舍生取义,不屈不挠,经过长期的浴血奋战和各种形式的艰苦斗争,终于同世界反法西斯人民一道,于1945年取得了抗日战争的伟大胜利。

战后几十年来,中国社会主义进程发生了翻天覆地的变化,今日的中国,已经昂首屹立在世界民族之林。但是,历史不能忘记,尤其不能忘记那些为实现民族解放、人民幸福而英勇牺牲的革命英烈们。这是所有抗战老战士们的强烈呼声。

欲灭其国,先亡其史。近些年,一股恶意味抹黑革命英烈和戏说抗战历史的歪风在网上越刮越烈,越来越无所顾忌,他们篡改军队历史,编造各种谣言段子,用历史虚无主义的手法彻底否定、抹黑解放军各个时期出现的英雄,胡编滥造出一些“抗日神剧”和所谓的还原“历史真相”,用戏说经典的低俗手法消解战斗精神和军队形象。谈到这些,我们的抗战老战士为此感到深恶痛绝,他们愿意用自己的口述实情,来充分证明这场史无前例的浩劫和灾难。

在热烈庆祝中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际,我们跟随抗战老战士们一起回顾抗日战争的伟大胜利,对于振奋民族精神,反对日本右翼势力的反

华言行,实现祖国统一大业,维护国家主权和领土完整,具有十分重要的历史意义和现实意义。

回望抗战,铭记历史。为了记住历史的教训,特别是日本军国主义强加在中国人民身上的战争苦难,我们有必要进行广泛的宣传,进行深入的史料挖掘,进行革命传统、革命英雄主义和战斗精神教育,将这一段惨烈的历史记录下来,真实地记述华北战场广大军民,在中国共产党和毛泽东主席领导下,同日本侵略者浴血奋战的光辉历程,启迪后人,勿忘国耻,让青年官兵更为详细地了解中国人民抗日战争史中的一些内容。

回想先烈革命之艰辛,牺牲之壮烈,深感胜利成果来之不易,我们后来者自当倍加珍惜,自觉接受革命洗礼,努力传承抗战精神,励精图治,奋发自强,共筑美好的精神家园。因为铭记战斗历程、军队历史,继承英烈遗志,就是传承中华民族最伟大的精神魂魄;崇尚革命精神、战斗意志,就是守望我们民族的希望和未来。

革命先烈的丰功伟绩我们必须铭记,璀璨未来的光荣之路更待我们披荆斩棘。让我们坚定理想信念,传承红色基因,做习主席提出的“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的新一代革命军人;让我们铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未来,为实现中华民族伟大复兴的中国梦强军梦而努力奋斗!

恩泽